

# 这十年,从四个“最瓯海”看历史性跨越 “科教新区、山水瓯海”迎来新跃升

王艳琼

瓯居海中,风景这边独好。  
作为温州四大主城区之一,瓯海十年发展赶超跨越、大展宏图——  
2021年全区生产总值770亿元,相比2012年翻了一番,全国综合实力百强区排名跃升至第66位,社会各项事业全面发展,夺得全市首座省“科技创新鼎”、勇夺“平安金鼎”,大步向共同富裕迈进……  
十年磨一剑,瓯海区锚定“科教新区、山水瓯海”战略不动摇,一张蓝图绘到底、一任接着一任干,共同谱写了“精彩蝶变、赶超跨越”的奋斗篇章。  
9月13日,温州召开“温州这十年·瓯海”主题新闻发布会,用四个“最瓯海”解读十年发展崛起历程、四大历史性跨越,实景图让人耳目一新。



位于瓯海城区的温州龙舟运动中心 王斌 摄

## 十年最自豪—— “现代化亚运之城”强势崛起 从“有区无城”到“魅力新城”

这十年,瓯海城市风貌实现了历史性跨越。  
今年,家住瓯海区仙岩街道凤池佳苑的不少安置户着手装修新房,“没想到建设速度这么快”“安置房设计得和商品房一样”……称赞的声音接连不断。安置提速,是瓯海城市空间全域重构的突破口,该区启动实施城中村改造“360”计划,5年改造了76个旧村,涉及2/5平原旧村,腾出近百万平方米的发展空间。  
“有力构筑城市新版图,让瓯海全面形成了‘两城三区’的城市全域开发态势。”瓯海区委有关负责人介绍,如今的瓯海,突出“核心极化、全域融合、适度留白”集聚发展导向,中心区朝着亚运之城跃迁、高铁新城朝着枢纽之城跃迁、南部新区朝着未来之城跃迁、高教新区朝着科创之城跃迁、西部生态新城朝着生态之城跃迁。  
“重整山河”后,瓯海还在不遗余力推进环境全域整治,连续5年推进“美丽瓯海全域行动”。结合亚运城市建设,今年聚焦城市环境精细化治理,把重点落在“细节”与“品质”上,各级各部门主要领导带队走街串巷找茬环境卫生,精雕细琢城市新貌。  
现在的瓯海,天更蓝、水更清、道路更整洁,宜居指数不断攀升,曾两度获评全省“十大魅力新城”。



瓯海的高速枢纽 周龙云 摄



历史积淀深厚的纸乡风情 瓯海区融媒体中心供图

## 十年最感叹——“活力创新之都”强势崛起 从“全面创业”到“全面创新”

这十年,瓯海以“等得起”的定力,让科技创新“星星之火”终成“燎原之势”。  
坐落在瓯海区的温州国家大学科技园,十年9倍扩容至18万平方米;园内集聚各类人才超3000人,入驻科技型初创企业400余家;加速孵化模式让其成为瓯海乃至温州全市科创发展的“策源地”。从零起步,苗圃式培育科技,这代表着瓯海“科教新区”的战略决策。  
以平台为基础,瓯海大力建设“塔尖重器”。近年来,浙江大学温州研究院落地该区,并以此为牵引,做大做强华中科技大学、上海大学、浙江理工大学等七大知名高校研究院,诚邀三位院士入驻。瓯海与李校堃院士联合打造的中国基因药谷,成功获批全国首个细胞生长因子国家工程研究中心,科技效应逐渐显现。  
让更多科技产品走出研究室,今年瓯海还依托华中科技大学温州研究院,招引中电海康联合打造光电产业创新中心,探索出以市场化为导向、龙头企业为引领的“创新联合体”模式。促成中建八局联手中国双碳科创港打造钠离子储能项目,华润集团联手中国基因药谷打造联合创新中心,走出了“龙头企业牵头、高校院所支撑、市场主体联动”的“产学研用”发展路径。打造科技人才“生态雨林”,瓯海升



在瓯海举行的2022数据安全发展大会 蔡温瑞 摄

级“人才新政4.0版”,启动“大罗山·龙脊人才计划”,让科学家坐C位,给予人才更高礼遇,促成一批人才团队加盟。眼下,瓯海“创新指数”已跨入全省“第一方阵”,创成全国科技创新百强区,获评“中国最具幸福感城市·活力创新之都”。

## 十年最振奋——“现代产业强区”强势崛起 从“区域经济”到“都市经济”

今年8月,瓯海成为温州唯一两度入榜“省现代服务业创新发展区”的县(市、区),受到省里表彰。向集聚要优势,向创新要动能,十年来瓯海产业发展的势头越来越强劲。  
大千工业。瓯海实施营商环境“十大硬核举措”,以“企业点单、政府端菜”形式推出“1+5+16”等系列产业政策,以“一业一策”助力眼镜、服装、智能锁等产业加速腾飞,全面形成八大传统优势产业发展格局,获得“中国智能锁生产基地”等四张国字号金名片。今年来,该区还推行工业用地全生命周期管理新政,着力破解企业空间不足困境,努力实现厂房“租售不炒”。  
大千招商。近年来,瓯海全面布局八大招商引智中心,累计招引省“152项目”13个、亿元以上产业项目150个,落地凯迪仕、中胤等10亿元以上单体制造业项目。今年上半年,瓯海新签约21个总投资近百亿元重大项目,集



繁华的瓯海中央商务区 王斌 摄

中开竣工86个重大工程,为区域发展持续注入强劲动力。  
大抓消费。瓯海实施现代服务业、商贸业“双倍增长行动”,万象城、大西洋等商业地标强势发展,青灯市集、山根艺术小村等“网红”项目吸引游客纷至沓来。今年瓯海启动中央商务区“五百”赋能计划,致力打造全省领先、全国知名的区域性现代服务业中心城区。  
目前,瓯海区规上工业企业达到742家、增长1.8倍,现代服务业综合评价跃居全省1类地区第四位。

## 十年最欣慰—— “全龄友好之城”强势崛起 从“全面小康”到“全民奔共富”

如今,驱车行驶在瓯海大道上,视野开阔,339米高的君康健康产业中心正如火如荼建设中,沿线商贸楼宇错落有致,大道串联温州东西部,全面激活人流、物流、商流,也铺设出一条康庄大道。  
要致富,先修路。这十年,瓯海着力改善群众出行条件,打通了17条市民呼吁强烈的“断头路”,建设了一批像瓯越大道高架等市民高度关注的“大通道”,累计建成农村公路660公里,新开通公交线路超百条,实现公交通到村口、道路通到家门口。  
聚焦居民幸福生活,瓯海全面打造全龄友好型社会。教育方面,坚持把城市最好区域、最好地块留给学校,过去三年投入42亿元用于校园建设,投用了瓯海外国语学校、榕园等一批学校,引育一批知名老师,全区公办幼儿园达到60所;养老方面,近五年投入24亿元用于养老机构建设,刚性规定新建小区必须配建不低于800平方米的养老场所,普惠养老场所实现镇街全覆盖,同时新建34家老年食堂,采用“中央厨房+流动餐车”模式,助餐服务覆盖80多个村社。  
根据最新数据:2021年瓯海城乡居民可支配收入分别为72079元、43466元,相比2012年分别增长2.19倍和2.65倍,收入差距比值缩小至1.62。  
十年奋进谋发展,而今迈步从头越。未来,瓯海还将锚定战略不动摇,进一步解放思想、抢抓机遇、务实求变、真抓实干,坚决践行“两个先行”使命,坚定扛起做强做大“全省第三极”担当,奋力推动更高水平“科教新区、山水瓯海”新跃升。  
蝶变跨越,强势崛起,这十年,“最”瓯海。

## 这十年·瓯海成绩单

- ◆ 瓯海区生产总值从2012年的320亿元,提高到2021年的770亿元,年均增长7.8%,如今已跨入全省35强,全国综合实力百强区跃升至66位。
- ◆ 全社会R&D经费支出占比挺进全省20强、“创新指数”跨入全省“第一方阵”,创成全国科技创新百强区,夺得温州市第一座省“科技创新鼎”。
- ◆ 十年磨一剑勇夺“平安金鼎”、夺得温州首座“大禹金鼎”,获评全国高质量发展百强区、全国绿色发展百强区。



中国基因药谷 王斌 摄

瓯海时尚智造小镇 王斌 摄